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Az ún. „Brauführerhaus” építéstörténete  

Szakvélemény és értékleltár  

Kutatástörténeti összefoglaló  

 

I./ Előzmények  

 

A Budapest X. ker. Ihász utca 26. számú (hrsz: 41448) épület jelenlegi 

kezelője, a Budapest Főváros X. ker. Kőbányai Önkormányzat 

Kőbányai Vagyonkezelő Zrt .  (1107 Budapest,  Ceglédi utca 30. ), tervbe 

vette a hasznosításában  álló épület felújítását. Az építési program 

(BÁRKA Család- ,  és Gyermekjóléti  Szolgálat)  a korábban már 

jelentősen átalakított épület iroda funkcióját folytatja,  a tervezett 

változtatások ehhez  a célhoz  igazodnak.  

A kulturális örökség védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 

496/2016 (XII.28.) Korm.r .  44. §-a szerint műemlék esetén az építési 

engedélyhez legalább az átalakítással érintett épületrészre vonatkozó 

értékleltárt és a tel jes épületre vagy annak vonatkozó részére 

értékvédelmi dokumentációt  (építéstörténeti összefoglalót) is  készíteni 

kell .  A tárgyi épület egyedileg védett műemlék (törzsszám: 16.206), a 

tervezett beruházás ezért örökségvédelmi engedélyhez vagy 

bejelentéshez kötött.  

 
Jelen munka célja rövid összefoglalás az épületet érintő 

építészettörténeti  és értékvizsgálatáról.  Ez a vizsgálat a tel jes épületre 

készült, mivel csak a felújítással érintett részek értékvizsgálata a teljes 

épület nélkül értelmetlen lenne.  A jelen értékvédelmi dokumentáció 

ugyanakkor nem tudományos dokumentáció, célja sem ez, íg y az egyes 

vizsgált területeket (telektörténet) sem tartalmazzák a teljesség 

igényével.   

Az épület jelenleg üres, az értékvizsgálat  helyszíni bejáráson és 

szemrevételezésen alapul, más építőipari szakvéleményeket sem 

helyettesít.  
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     II./ Az épület mai állapota  

  

Az épület jel lege  

Magasföldszintes,  hosszoldalával utcavonalra rendezett,  annak 

emelkedő vonalát követő,  teljes területén alápincézett egyszárnyú 

lakóépület. Hosszolda l i homlokzatai kilenctengelyesek, melyet a külső 

oldalán a 6 és 7. tengelyben oromzatos rizali t ,  belső o ldalán lépcsőházat 

kiemelő  rizalit tagolja.  Az épület téglabetétes homlokzatán manierista 

jellegű neo-reneszánsz vakolatkeretelésű ablakok  nyílnak .  

Kereteléséhez az ablakpárkánya alatt köténydísz, záradéka fölött 

konzolokon nyugvó, felváltva  t impanonos illetve egyenes 

szemöldökpárkány  és sokdzög  alakú vakolt tükör kapcsolódik .  A 

szemöldökpárkányok és könyöklő vonalában falsávok húzódik végig. A 

homlokzat és a rizalit sarkain vakolt gyémántkváderes armírozás  

található. A rizalit  oromzatában lévő álló téglány alakú ikerablak 

helyezkedik el,  szemöldökpárkánya fölött kartusban záródó, vakolt,  

üres  címerpajzsos oromzat van. A belső hosszhomlokzat  monoton 

rendjét a kert felőli  bejárat rizalitja il letve az oldalsó lépcsőfeljáró töri 

csak meg. Az ablakok fölött egységesen egyenes vonalú 

szemöldökpárkányok és vaktükör látható. A kerti kapuzatot díszes 

keretezés övezi,  felül lunetta formájú, vakgyámon nyugvó 

szemöldökpárkánnyal. a kapu fölött magas három részből ál ló, de 

többszörösen tagolt ablak nyílik a lépcsőházból. , körben egyszerű 

vakolatkeretezéssel,  majd egyszerűen tagolt magas főpárkánnyal.  

Az épület rövid homlokzatai  a főhomlokzat egyszerűbb változatai ,  a 

kocsi áthajtó melletti oldalon ablak nem nyílik,  a homlokzatot 

függőleges és vízszintes falsávok tagolják ,  i l letve keretezik (kevesebb 
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armírozással), az elülső oldalhomlokzat a dísztelen toldalékkal 

egyszerűbb, a lábazati sávban alagsori ablakokkal .  A főpárkány alatt 

fogazott léc fut végig, az eresz alatti deszkázat  még eredeti eleme lehet 

a tetőszerkezetnek. A változatos tömegű, sátortető cseréppel fedett.   

 

Az épületbelső  

 Mai állapotában az épület alaprajza és belső tereinek kialakítása már 

elveszítette eredeti jel legét. A belső tér ma láthatóan hosszanti 

középfolyosó körül szerveződik, kétoldalt különböző méretű 

irodahelyiségekkel.  Az egykori lakótereket új gipszkarton 

válaszfalakkal alakították át ,  a belső  terekben a hosszanti középfőfal az  

egyetlen eredeti falszerkezet .  A középfőfalban eredeti helyükön lévő 

magas kétszárnyú  ajtók  a reprezentatív térkapcsolatokra ma má r csak 

áttételesen utalnak .  Eredeti része az épület kétharmad részében 

kialakított lépcsőház, amely a pincét, a földszinti te reket és a 

manzárdban elhelyezett hely iségeket kötötte össze és az udvar felé is 

kivezette a forgalmat, pontos térkapcsolatai viszont itt sem 

tisztázhatóak.    

A helyiségek mennyezete a földszinten síkfödémes, az alagsor terei 

fölött talán poroszsüveg boltozat.   

A padlóburkolat  mindenhol új ,  a földszinten  szalagparketta és 

linóleumborítás, il letve mészkő lapok az épület kisebb részén, így a 

középfolyosó hátsó traktusában. Az alagsorban metlachi és linó leum.  

A helyiségek itt is felújíto tt állapotúak, utóbbi időkig klubhelyiségként 

működtek, az épületsarkoknál egyes helyeken beázások láthatóak .  

 
 

II./ A tervezett átalakítások  

 

A tervezett átalakítás a jelenlegi terekben 2 -2 db válaszfal  áthelyezését 

jelenti az utcai és udvari traktusban. Az épületbelsőt a korábbiak során 

már átalakították, ezek részbeni alaprajzi módosítására vonatkozik a 

terv,  amely a földszinten új válaszfalak beépítését illetve részleges 

bontást jelent, az alagsorban pedig újabb helyiségek kialakításá ra és a 

térkapcsolat részbeni á talakítására vonatkozik. Ezen kívül beruházói 

igény a külső lépcsőfeljáró  átalakítása, amely a korlát bontását és a 

pihenő megnövelését jelenti. Bár a nyílásrendszer  átalakítása nem 
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képezi a jelen átalakítás tartalmát, az ért ékleltár fejezetben ezzel is 

foglalkozunk.   

A külső  felújítás a homlokzatokon a felhámló vakolat és lábazat  

javítását és újrafestésé re, a tető vonatkozásában egy kivételével az 

összes használaton kívüli kémény  bontására  vonatkozik, kiterjed 

továbbá az elöregedett cserép héjazat  és az eresz deszkázat cseréjére 

illetve új tetőablak  kialakítására.    

 

III./ Kutatástörténet, források  

 

A megbízás tárgyát képező épület a Dreher sörgyár területén áll, annak 

kiteljesedése során épült fel , és része volt a sö rgyár életének .  Éppen 

ezért alábbiak során érinteni kell a sörgyár történetét is.  Bár ezzel több 

munka is foglalkozik, az Ihász utca 26. számú épülettel épületünkről 

építészettörténeti  feldolgozás  nem készült. A vonatkozó szakirodalom 

jellemzően a villával és építészeivel,  Hild József és Feszl Frigyes 

munkásságával foglalkoznak. Az épület védése ipartörténeti 

szempontból merült fel, mint a  telephez tartozó más funkciójú épületé, 

amely egyúttal a Havas-Dreher vil la és ma már nem létező kastély  

épített környezetéhez tartozott, és lényegében annak eredeti parkját 

övező, megmaradt épületek egyike.   

 

Az általában használt építészettörténeti források  közül elsősorban a 

levéltári ,  i lletve képi forrásanyag és a szakirodalom jöhettek szóba ,  

közülük  ebben az esetben inkább a levéltári  forrásoktól lehet 

informatív, mivel a képi források csak a gyár épületegyüttesével 

foglalkoztak ,  épületünk azonban nem volt ipari épület. A Dreher gyárra 

vonatkozó terv -,  és iratanyagot a Budapest Főváros Levéltára  (BFL) 

Magasépítési Tervtárában 3 doboz őrzi a XV.17d.329 szám alatt.  Az itt  

fellelhető tervek a 41.446 -41.449 hrsz. ingatlanok építkezéseit öleli fel , 

ezek közé tartozik a 41.448 hrsz. ingatlan is, amely az utcaszámozás 

szer int az Ihász utca 26. számú ingatlannak felel meg.  Kutatástörténeti 

előzményei az épületnek nincsenek, sem építészettörténeti, sem 

helyszíni kutatás t nem végeztek .  
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Mivel az épület építési iratai és terve i nem voltak fellelhetők, 

felhasználtuk a  tervekhez tartozó helyszínrajzokat, segítségükkel  

azonosítható volt a tárgybeli épület, és annak építészeti környezete, 

amely épületünk  építési idejének meghatározását  is pontosította, a  

vizsgált tervek egyúttal a gyár területén működő építészek –  elsősorban 

Hubert József  (Hubert és Móry) ,  majd Obrist Vilmos építészeti  

működésébe is betekintést engednek. Vélhetőleg kettejük valamelyikét 

kell  keresnünk  épületünk  tervezője  személyében.  

A képi forrásokat 3 fővárosi gyűjteményben, a Fővárosi Szabó Ervin 

Könyvtár Budapest Gyűjteményben, a BTM Kiscell i Múzeumában és az 

MTI Fényképarchívumában kutattuk.  

 

 

Fénykép, képeslap  

A felsorolt közgyűjteményekben található felvételek érthető lényegében 

csak a gyárépület komplexumát ábrázolják, fő leg a későbbi időkből,  

amikor annak több  épülete is felépült már. Éppen ezért a felvételek a 

gyártelep ingatlanunkkal átellenes oldala felől készül tek, ezek tehát 

szempontunkból a források negatí v eredményre vezettek és nem voltak 

felhasználhatóak.  

Hasonló a helyzet a képeslapokkal és aprónyomtatványokkal  is. Bár a 

századforduló évtizedei a képeslapok korszaka, a Drehe r gyárról nem 

ismerünk ilyet.  

 

                    

  A Kőbányai Polgári Serfőzdét ábrázoló aprónyomtatvány  

19. század vége,  FSZEK Budapest  Gyűjtemény   
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Színezett nyomatok, 1925 

A gyártelepről 3 db színes nyomat ismert. Az egyik a teljes telep 

madártávlati képe, ezen a tárgyi épület nem látható. A másik  nyomat 

közelebbről, a Halom utca felől mutatja a területet, előterében a park 

(a mai Csajkovszkij  park) látható a ma már nem létező kastély ,  és a 

mögötte lévő kúria épületével .  Ennek jobb szélén látható az Ihász utca 

26. számú épület is. A nyomaton a mai tömegformájával  látható az 

épület ,  fölötte magas tetővel ,  il letve látható még a telek hátsó  határa 

mentén álló emeletes ipari épü let –  kádár műhely - és a haránt 

irányban elhelyezett földszintes lakóépület.  A harmadik nyomaton az 

Ihász utcával határos rész már hiányzik.   

 

Színes nyomat a telep rajzával,  1925.  

 

  VI./A gyár és az Ihász utca 26.  történetéhez   

A kőbányai sörgyár története Havas József ügyvéd vállalkozásáig 

nyúlik vissza, aki itt, a Kőbánya -Óhegy területén vásárolt több 

szőlőbirtokot, amelyen franciaországi utazási élményei alapján kis 

kúriát és konyakgyárat épített. Ennek megvásárlásával –  kihasználva a 

víz közelségét ,  majd a kőbányászat adottságát is - Perlmutter Jakab 

hozott létre sörgyárat (Kőbányai Serház Társaság), ezt később, 1862 -

ben Anton Dreher vásárolta meg. A gyár  nagyarányú fejlesztése  az őt 

követő Dreher Antal nevéhez köthető, az ő idején épül ki a területen 

egyesített korábbi ingatlanokon a sörgyár négyszöget formáló 
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épületegyüttese. A gyár épületeit több szakaszban, először 1860-as 

években Diescher József, majd 1866-1884 között –  az egyébként 

Kőbányán élő - Feszl Frigyes, ezután 1884-től  1918-ig Hubert József 

(Hubert és Móry),  végül  pedig Obrist Vilmos, részben pedig Dávid 

Károly  tervei szerint építették , a gyár fej lődése 1945 -ig lényegében 

folyamatos volt . A gyártelep műhelyekből,  istál lókból,  raktárakból,  

lakóházakból és azok kiszolgáló  épületekből álló együttes.  Az alsó 

teleprészen  munkás lakóházak (Névtelen utca, 1896, 8442 hrsz., Halom 

utca 42. ,  Ihász utca 32.) istállóépületek, gőzfürdő, a támfalhoz 

kapcsolódóan szabadon álló  műhelyek, palacksör raktár és töltő, régi  

főzőházak, portásház, malátaszárítók, árpamagtár és malátaszárító ,  

hűtőtorony, magtárak stb.  létesültek.   

Az Ihász utca  az ipari telep átellenes oldalán határolta le a területet 

részben a kastély parkjával együtt. A tervek között  épületünk telke 

önálló helyrajzi szám alatt  szerepelt a gyár más, összevont  telkei 

között. Ennek oka talán az lehet, hogy Dreher Antal ezt a területet 

később szerezte meg, de az is lehet, hogy az Ihász utcai oldal 

beépítése csak később kezdődött meg. Erre a telekkönyvek 

részletesebb vizsgálata adhat magyarázatot. B izonyos azonban, hogy a 

telek legkésőbb az 1890-as évek körül már a gyár ingatlanjaihoz 

tartozik, hiszen 1892-től már szerepelnek a helyszínrajzokon a 

kádárműhely és 1897-ben Dreher Antal ezen az ingatlanon pince 

építésére  kér építési engedélyt, amelyet azonban még ebben az évben 

visszavont. 1925-ből ismerjük azt a helyszínrajzot, amely az épületeket 

megnevezését is feltünteti, innen tudjuk, hogy épületünk  a sörfőzést 

vezető  tisztviselő  lakásaként (Brauführerhaus) szerepel a részletes 

helyszínrajzon .  Ebből következik, hogy az Ihász utca 26. számú épület 

a 20. század első két évtizedében épülhetett fel.  

A telep érdekessége, hogy –  igaz nagy területen elhelyezve - egymás 

mellett találhatóak a gyár egyes épületei, a tulajdonos  család lakóhelye 

és nyaralója és a munkáslakások és a vezető tisztséget betöltők 

lakhelye is. A Dreher család ,  több körben bővítette Havas József 

egykori vil láját a saját lakóhelyeként,  majd itt  a terület alsó felében 

építette fel 1896 -ban (mai Csajkovszkij park területén) a család 

kétemeletes nyaralóját is.  
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A munkás lakóépületeket a telep  határai mentén  építették fel , ezeket 

később tovább fejlesztve emeletessé alakították  ki. A vonatkozó 

tervekből kényelmes munkáslakások képe bontakozik ki. Értelemszerű, 

hogy a legfontosabb gyártási folyamatokat vezető személy részére is itt  

építettek lakóépületet. Mivel ez tekintélyes pozíciót jelentett ,  nem 

meglepő, hogy azt a tulajdonos család jának  közelében helyezték el. A 

kor társadalmi mill iőjében gyakori jelenség, hogy a magasabb 

tisztséget viselők maguk is igyekeztek a felső középosztály,  

gyártulajdonosok életvitelét a lakáskultú rájukra átvetíteni. A színes 

nyomatokon jól látható, hogy a park kiterjedt az Ihász utcai házig is, a 

park alsó részétől elválasztó támfal egy szakasza is itt , az oldalhatáron 

húzódik.  

 

Az Ihász utca 26. számú épület eredeti belső kialakításáról nem sokat 

tudunk, talán nem kizárt, hogy hasonlíthatott az ekkoriban átalakított  

Dreher vil láéra.  A megmaradt magas kétszárnyú beltéri ajtók a polgári 

enteriőr részeiként utalnak a polgári középosztály életkörülményeire  is , 

így  társasági tereket, kényelmes bejárati fogadó teret  és  tulajdonosa 

foglalkozásából  eredően dolgozó szobát is feltételez, illetve az épület 

hátsó traktusában elhelyezett intim szféra helyiségei  és a lépcsőházból 

a kertbe vezető kijárat  szintén visszatükrözték a társadalmi rangját is e 

tisztségnek. Az elegáns belső térkialakítás része volt a magas ablakkal 

megvilágított kétkarú lépcsőház, a lépcsőfokok szőnyegfogói jelzik, 

hogy a lépcsőt drapéria borította.  

Az épület utcai frontján voltak az  elegánsabb  terek, a mai alaprajzból 

azonban az eredeti térszervezet már nem követhető le, erre a 

megmaradt két tégla válaszfal nem elegendő. Az utcai, előkelőbb 

traktusban az épület szélein 1 -2, középen talán 3 ablakos nagyobb 

szobák összenyitható kapcsolatát lehet elképzelni. Az utcára nyíló 

ablakokhoz gazdagabb borítás,  redőnyök és erőteljesebb, némiképpen 

díszesebb végű védőrácsok is tartoztak ,  utóbbiak  vélhetően már inkább 

a 30-as évek termékei.  Úgy véljük, az épület felső  oldali  traktusa 

szolgálhatott a család intimebb elvonulására alkalmas helyiség einek. 

Itt az udvari utolsó szoba korábban szintén redőnyös volt.  A belső 

terek eredeti alaprajzára a mai térbeosztásból tehát csak nagyon kevés 

összefüggés állapítható meg.  
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Az épület elülső, az épület tömegétől furcsán  elütő tömegrészlete már 

az 1912-ben készült  részletesebb helyszínrajzain is látható, ennek 

ellenére valószínűleg utólagos  toldás lehet.  Későbbi toldását a 

szegényes homlokzat és ablakkialakítás, il letve az épület beforduló 

magas főpárkányának megszakadása igazolhatja.   

 

A teljes épület alat t húzódó alagsori (p ince) rész ugyancsak hasonló a 

Havas-Dreher villáéra, és jómódú háztartás vitelére utal. (A Havas 

villában ebben a korszakban az alagsorban helyezték el a konyhát, a ma 

is meglévő tűzhely csoportot Lakos Lajos udvari kályhás szállította .)  

Mindebből a kevés adatból is feltételezhetjük, hogy a  gyárban magas és 

felelős tisztséget betöltő vezető személy a Dreher család környezetéhez 

tartozhatott és életmódja legalábbis hasonlíthatott a tulajdonosokéhoz.  

       

      

Helyszínrajz, 1925 .  (BFL: HU_BFL_XV_17_d_329_041446_041449_175)  

 

VII./ Az épület elhelyezkedése a gyártelepen  

     

A mai telek és a korábbi épületek :  

 A gyártelep egész területe a Kőbánya -Óhegy területére esik, amely 

korábban szőlőbirtok volt.  Amint fentebb írtuk, Havas József itt 

vásárolja az első szőlőket ,  ezekből a felvásárolt területekből alakult ki 

annak a birtoktestnek a magja ,  amelyen később a gyár kiépül. Az 
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ingatlan mai állapota szerint kisebb a korabelinél, hiszen korábban a 

8445 hrsz. telken találjuk a kádárműh ely és az utca felől szomszédos 

lakóház épületét is, ma ezek már külön ingatlanra kerültek. Ettől 

eltekintve, a 8445 hrsz.-ú telek, a gyártelep területén mindig önálló 

telket képezett.  Az említett két épület az 1872-es Halácsy térképen már 

látható  és  az 1890-es évektől minden helyszín rajzon szerepel.  Érdekes 

az alsó telekhatár  is, hiszen itt  korábban  - a 26. számú épület építése 

előtt ,  és csak addig –  több más (gazdasági rendeltetésű) építmény  állt. 

Ezeken kívül ma is látható  a Dreher-vil la kerítés támfalának egy 

derékszögben beforduló  szakasza ,  továbbá egy korábbi épület az 

oldalhatár mentén, de ez csak épületünk építéséig látható a 

térképeken. Talán ennek hátsó falát láthatjuk ma is a telekhatár 

mentén. A terep valószínűleg eredetileg erősen lejthetett ebbe az 

irányba, mert itt később, az 1920-as években csak néhány üvegpavilon  

állt .  Más  épületeket  soha nem helyeztek el  ezen a területen ,  erre utal a 

támfalsarok mélyen lévő lábazat i  része is .      

A helyszínrajzokon látható, hogy az ingatlan  oldalhatárán álló, később 

lebontott –  ismeretlen rendeltetésű –  építmény  idején az egyéb 

építmények már nincsenek feltüntetve, tehát az ingatlanon kisebb 

építkezések és bontások folytak a századforduló évtizedeiben.  (Az 

utóbbi építmények az 1894. évi helyszínrajzon láthatóak, itt a telek 

helyrajzi száma 8446., és a későbbi telekhatár m ár nincs rajta.) Az 

oldalhatáron álló ,  két szárnyával beforduló építményt –  amely a Dreher 

villa parkjának egyik épülete is lehetett korábban - később szintén 

elbontották ,  a helyszínrajzokon 1907-től  ez már nem szerepel .   

A belső telekhatára közelében álló kádárműhely hosszú ,  egyszárnyú 

épülete ma is ál l.  Ez eredetileg egyemeletes volt, a tervek között 

azonban szerepel egy tervlap 1892-ből ,  amely az emeletesre bővítését (a 

jelenleginek megfelelő állapotát) mutatja  Hubert József tervei szerint .  

  

Korábban említettük, hogy ingatlanunk önálló  helyrajzi számon 

maradt,  tehát sem a gyár, sem a park ingatlanjával nem került 

összevonásra, jóllehet a szomszédos ipari és lakóépületek ,  il letve a 

parkkal való összefüggése révén mindkettőhöz kapcsolódott, így ez 

indokolt is lehetett volna. Ezt a kérdést a további kutatás talán 

tisztázhatja majd.   
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 FSZEK,  Budapest  gyűjtemény  

 

IV./ Az ingatlan lehetséges építési ideje  

 

A BFL-ben fellelhető vonatkozó dokumentumok –  amelyben a 

gyárépületek között munkás ,  illetve tisztviselő otthonok tervei is 

vannak - a Dreher sörgyár 41.442 –  41.449 hrsz. ingatlanain álló 

épületekre vonatkoznak .  Ennek ellenére a 41.448. (régi számozása 

szerint 8445 hrsz.) hrsz. ingatlanról tervek és iratok nem kerültek elő.  

A fent jelzett levéltári anyag  több tervlap helyszínrajzát is tartalmazza, 

megtalálható itt a tel jes terület  helyszínrajza is.  Mivel a tárgyi épületre 

nem csak a tervek hiányoznak, és annak pontos építési évét és 

építtetőjét sem ismerjük, a helyszínrajzokból kiolvasható információkat 

alaposabban meg kellett v izsgálnunk .  Az építési idő behatárolására a 

nyaraló épület  („Kastély”) és a Havas-Dreher vil la építését, il letve az 

Ihász u. 26. sz.  épület környezetét tanulmányoztuk.   

Bár más feltételezések az 1890. körüli  évekre helyezik az épületet, a 

helyszínrajzok összevetése alapján, mint az ingatlanon utolsóként 

felépülő épület építését –  úgy véljük -  inkább az 1907 -1910-es évekre 

kell  elhelyezni.   

A nyaraló  épület (kastély)  építésére 1896-ben, majd annak első, 

toldalékkal történő bővítésére 1902 (1903)-ban kért Dreher Antal építési 

engedélyt. Az Ihász utca 26. számú épület  egyik tervének  

helyszínrajzán sem szerepel. Később elhatározták a kastély emeletessé 
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alakítását  is , erre az átalakításra 1903-ban kértek engedélyt, az ehhez 

tartozó helyszínrajzi részleten viszont már szerepel a 26. számú épület .  

Ebből következően az építési idő legkorábbi időpontja 1903-re szűkül.  

 

A Dreher villa második nagyszabású bővítésére 1907 -ben került sor .  A 

villa ekkor kap az épület tömegét is meghatározó  keresztházas 

lépcsőházi  hozzáépítés t és a manzárdszint bővítés t, amely egyúttal a 

korábbi belső térelrendezést is átstrukturálta. A lépcsőházi rizalit 

hozzáépítésére az Ihász utcai ház  szerényebb léptékű hátsó bejárati 

rizalitjára sok tekintetben hasonlít.  Fontosabb azonban, hogy a bővítés 

helyszínrajza tünteti fel először az Ihász utca 26. számú épületet .      

 

A tervek mellé rendezett iratok (építési és használatba vételi  

engedélyek) (3. doboz) között mindössze egyetlen ,  a 8442 hrsz. 

ingatlanon épített vasszerkezetű színre vonatkozó használatba vételi 

engedé ly utal a 8445. hrsz. ingatlanra , amennyiben Dreher Antal (1897-

ben) visszavonta a telekre pince építésére  vonatkozó kérelmét, más 

adat azonban nem található közöttük.  

Mivel a telken álló két épület ,  kádárműhely  és lakóház  építése és 

bővítése  és a nyaraló építése is korábbi, ezért a Dreher  villa bővítését 

lehet alapul venni.  Ennek alapján az Ihász utca 26. számú épület 

építési évét 1907-re tehetjük.  Hubert József tevékenysége alapján, 

amely időben az 1920 -as évekig terjedt,  nagy valószínűséggel  őt,  vagy a 

Hubert és Móry irodát lehet az épület tervezőjének tekinteni.   

 

Helyszínrajzok  

 

A BFL-ben őrzött helyszínrajzok képet adnak a telep utcahálózatáról és 

a gyár épületeinek teljes kiépüléséről ,  topográfiai helyzetéről .   

A legfontosabb ide vonatkozó helyszínrajzok  a következők.  

 

1872 .  Kőbánya térképe, (Halácsy)  

A Kőbányai Óhegyet  ábrázoló 204. számú térképlap a Havas kúria és a 

gyártelep egyes épületeit is feltünteti,  illetve már szerepelnek ezen a 

telepet határoló utcák, köztük az Ihász utca is.  Látható a kádár ház és 

a lakóépület is.  

(BFL)  
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1892. A 8445. hrsz. ingatlan a helyszínrajzon .  

Telekhatár jelölése a kádár műhely és lakóház épületével  

 

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  

 

 

 

1892. A kádár-épület bővítésének helyszínrajza  

 

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  
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1894. Egyéb korai épületek a 8446 hrsz. alatt jelölt  ingatlanon 

 

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  

 

 

1902. A kastély építési engedélyének  (első bővítés)  helyszínrajza  

 

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  
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1907. (1) Dreher sörgyár helyszínrajza.  

Ászok utca-Halom utca-Ihász utca határolta telektömb. Az Ihász utca  

26. számú épület nincs ábrázolva, a kádárműhely és a szomszédos 

lakóépület viszont igen .  

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  

 

1907. (2) Havas kúria átalakítási terve  (Huber József)((41.446 hrsz.)  

A terv helyszínrajz i részlete már ábrázolja  az Ihász utca 26. számú 

lakóépületet is.  

  

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  

 

1915 .  A Dreher sörgyár helyszínrajza.  Az Ihász utca 26. számú  épület , 

kontúrja jelöli  a bejárati  rész bővítését  

 

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz  
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1925 .  Áttekintő  helyszínrajz  (Lásd feljebb, szövegközben)  

 Az egyetlen helyszínrajz,  amelyik az ingatlan épületein feltünteti  azok 

meghatározását is. Innen ismerjük, hogy az Ihász utca 26. számú épület 

a „Brauführerwonhhaus” volt.  

BFL Magasépítési Tervtár,  XV.17d.329. doboz   

 

X./Összegzés  

 

A nagy múl tú  Dreher sörgyár területén álló Ihász utca 26. számú épület  

feltételezett építési ideje 1907 , és építésze Hubert József, vagy a 

Hubert-Móry iroda lehetett.  

Az épületre  vonatkozó építési tervek és iratok hiányában az egyéb 

tervekhez kapcsolt helyszínrajzok és építészeti  környezet jelentette a 

kiindulópontot.  Ezek szerint a századforduló  körül kezdődhetett  meg 

az addig még csak esetlegesen beépített  Ihász utcai oldal beépítése ,  a 

már meglévő 1-2 gazdasági épület mellett újabb tisztvise lő-,  és 

munkásotthonok részére, a gyár négyszögű létesítményének épületeivel 

átellenben. Az Ihász utca alsó szakaszán  - a teljes terület alsó részén - 

a nagy területű parkkal együtt ezután is csak a család és a vezető 

tisztviselők épületei kaptak helyet,  ipari épület itt már kevéssé 

jellemző.  

 

Az első helyszínrajz, ahol az épületet megnevesítik 1925 -ben készült, 

ezek szerint az a sörfőzést vezető tisztviselő számára készült. Ez a 

tisztség bizonyára bizalmi pozíció volt, viselője közel állhatott a 

Dreher családhoz. A sörfőző vezető tekintélyes tisztségnek számított,  

amelye t a lakóépületének is tükröznie kellett. Erre utal az épület 

elhelyezkedése  a közelben álló Dreher villához és a tel jes telep alsó 

részén elhelyezett nyaraló épületéhez . Az épület közvetlenül 

kapcsolódott a parkhoz is.   

 

XI./Értékleltár    

 

Ajtószerkezetek  

1.  Kétszárnyú vésett ajtók  (2 db), (19-20. század fordulója)  
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Földszint,  középfőfal, ma :  középfolyosó  

A földszinti egykori lakótereket összekapcsoló  –  egymás melletti - ajtók 

kétszárnyú magas, ácstokos, tokborított szerkezetek .  A borítás vésett 

technikájú, az ajtószárnyak váz táblázatos szerkezetűek, (2-3) részre 

osztottak, ugyancsak vésett  il letve keretezett  mezőkkel.  A szárnyak 

bogyós végű diópánton fordulnak, szintén eredetiek.  

Állapotuk: jó.   

Javaslat :  Örökségvédelmi érték, ezért ha eredeti helyükön nem 

őrizhetőek meg, akkor is  javasolt az épületben  máshol elhelyezni őket .  

 

2.  Egyszárnyú vésett ajtók ,  (19-20. század fordulója ) 

A földszinti  (2 db) és a manzárd szinten (3 db) .   

Előbbiek az épület hátsó traktusában, a lépcsőház mögött , az épület 

felső végében vannak eredeti helyükön és a lépcsőház előteréből nyíló 

folyosót zárja le .  A j tószárnya hiányzik, illetve mögötte az utcai traktus 

felé nyíló utolsó szoba ajtaja .  

Vésett ,  váz táblázatos szerkezetű, 5 keretezéssel kísért mezőből álló 

ajtószárny, vésett tokborítással.  

Ál lapota jó.  

Javaslat:  áthelyezhető  

 

3. Lépcsőházi (szélfogó) üvegezett ajtó .  (1930-as évek)  

A lépcsőkarok előtt elhelyezett magas üvegezett,  többszörösen osztott,  

de egyszerű kivitelű szerkezet.  

 

4.  Pincelejáró előtti  üvegajtó  (1930-as évek)  

Feltehetően ezt is elhelyezhetjük az 1930 -as évek tájékán, fogógombja 

is erre utal.  

 

5. Kétszárnyú kerti ajtó  (1910-30 k) 

Kétszárnyú ajtó, váz táblázatos szerkezettel, felső részén négyzetes, 

befelé felnyíló felülvilágító ablakokkal és rozettás díszítésű 

kovácsoltvas védőráccsal. Az alsó  mező három részre  osztott, a felsőben 

1-1 kis átmérőjű körablakkal.  A szárnyak felőli  részén négyzetes, befelé 

felnyíló világító ablak, előtte rozetta formájú (díszítésű) 
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védőrácsozattal. A szárnyakat kívülről függőleges irányban 

kapupántokkal erősítették meg.  

Állapota :  Gyenge.  

Javaslat. a terv érinti ennek cseréjét. Felújítása talán  már nem célszerű, 

de a forma alapján után  gyártása indokolt lenne a homlokzat történeti 

egysége érdekében.  

 

6.  Tüzép ajtók  

Az újonnan kialakított irodák  és a vizes helyiségek  és a pincébe is 

ezeket szerelték. Örökségvédelmi értéket nem képviselnek.  

 

Ablakszerkezetek 

 

A terv nem tartalmazza az ablakok felújítását i lletve cseréjét. 

örökségvédelmi értékük annyi, hogy az épület egységes külső 

megjelenéséhez tartoznak, felújításukat majd ehhez kell igazítani .   

Az épület hosszoldalain 9 -9 ablak nyílik, a rövidebbik, bejárati oldalon 

két ablakkal, a hátsó oldalhomlokzat ablak nélküli. Általános állapotuk  

közepes. Több ablak esetében a belső szárnyak cseréltek, illetve a 

szerkezetre utólag csúnya megoldással felerősített függöny karnisokkal. 

(A szárnyak cseréjére a vegyesen összekapcsolt, sima és bogyós végű 

diópántok utalnak.)  

Vasalatok :  Eredeti szerelvényeket i lletve vasalatokat az ablakokon alig 

találunk, ezeket idővel kicserélték. Részben ered etiek a bogyósvégű 

diópántok, 1-2 helyen kör- ,  il letve félfordítók, illetve kil incsek 

találhatóak, ezek  részben cseréltek, védendő értéket nem képviselnek.  

Az utcai oldal felől  egységesen vastag felül bogyós végű kovácsoltvas 

rács  látható redőnyszerkezettel. ezzel szemben az átellenes oldal 

védőrácsa azonos stílusú, de vékonyabb, felül lándz sás végződéssel és 

(1 kivétellel) redőnyszerkezet nélkül.  A két oldal védőrácsai egykorúak, 

1930. k.  

 

 

1. Az utcai oldal ablakai  

 

1.1 Magas, három részből álló szerkezetek, felül vízszintes tokosztóval 

és egyetlen szárnyból álló befelé  felnyíló felső ablakkal, il letve alul 
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befe lé-befelé felnyíló szárnyakkal.  Az ablakpárkány alatt keskeny 

mélyedésű, vakolt felületű  parapet van. Az ablakkávákat borított 

keretelés  övezi,  felül fejezetes kiképzéssel. fölötte  a szerkezettel  

egybeépített redőnytokkal. Az ablak külső keretéhez i lleszkedően ma is 

láthatóak a redőnysínek.   

     

1.2. Ugyanaz, eltérés csak a tokborítás díszítésében van, utóbbi típus 

belső oldala sima.  

Mindkettő előtt védőrács látható. ezek feltehetően az 1830 -as évek 

termékei lehetnek, erőteljes rácsozat felső végén bogyós díszítéssel.  

 

2. Az udvari oldal ablakai  

 

2.1. Magas, egy kivételével redőny nélküli szerkezetek, alul és felül, 

vízszintes tokosztó mentén 2-2 befelé-befelé felnyíló ablakpárral. A felső 

szárnyak körfordítóval il letve félkör fordítóval záródnak, az alsó 

szárnyak kilinccsel .  záródnak.  

     

2.2. Ugyan az, de a felső ablak bukóablakra átalakított.  

 

2.3. A 4. ablaknyílásban leszűkített keskeny egyrétegű ablak, 

megelőzően feltehetően mellékhelyiség ablaka lehetett. Háromrészes, a 

középső és felső szárny nyitható, bogyós végű diópántokon fordul,  

félkör fordítóval záródnak. az alsó ablakrész rögzített.  

Érdektelen.   

 

Kovácsoltvas rácsok  (lépcsőház, kovácsoltvas korlát)  

 

Az épület külső egykarú fel járó lépcsőjét  és a belső térben lévő 

lépcsőház kétkarú lépcsőjét kísérő kovácsoltvas védő korlát. Mindkettő 

jellemzően a 19.  század végének illetve a 20. század elejének 

jellegzetes, lakóházaknál és bérházaknál általános körben alkalmazott 

eleme. A belső lépcsőkarokat kísérő korlát a manzárdban lévő két 

helyiség és padláslépcső előtti  teret is lehatárolja.   

Állapotuk: jó.   
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Javaslat. A terv a lépcsőfeljáró  átalakítását és a pihenő szélesítését  

javasolja. Lényeges örökségvédelmi érdek ezzel nem sérül, de az 

átalakításra részletterv szükséges, mivel érinti  az épület külső történeti 

egységét.  

A belső lépcsőház és kapaszkodó korlát az épületbelső enteriőrjének 

szinte egyetlen eredeti eleme. Örökségvédelmi érték.  

 

 Padlóburkolatok  

 

Az utcafront szobáiban széles szalagparketta  burkolat van. Az udvari 

traktus helyiségeiben a vizes helyiségeken kívül mindenhol ragasztott 

linóleum található. A vizes helyiségek és a középfolyosó burkolata 

metlachi. Eredeti borítás sehol sincs. Valamennyi burkolat cserélhető  

 

Falszerkezetek, falfelü letek 

 

A földszint térkapcsolatok a legutóbbi modern átalakítás eredménye, 

feltehetően legkésőbb ekkor bontották el a történeti épület válaszfalait 

és szüntette meg a korabeli  belső térszerkezetet.  

Javaslat. A földszintre  tervezett új válaszfalak építése és egyetlen 

téglafal bontása nem érint eredeti részeket , illetve önmagában nem sért 

örökségvédelmi érdeket,  nem várható a belső terek történeti 

rekonstrukciója sem.  

Az udvar felőli traktus falai mind szerelt gipszkarton s zerkezetek, ezek 

áthelyezése örökségvédelmi érdeket szintén nem sért.  

A szobák és folyosó  falfelületei, a gipszkarton válaszfalak fehérre 

festettek. Eredeti tapéta vagy faburkolat (faborítás) nyoma nem látható, 

előkerülésük a korábbi felújítás volumenére i s figyelemmel nem is 

várható .  

Az alagsor (pince) átalakítása az utcai front bal oldali  része alatti 

helyiségsort érinti.  Részben a meglévő hely iségben elhelyezett új  

válaszfalakkal, másrészt külön -külön ajtó megnyitásával a középső 

(szomszédos) helyiség kettéosztásával. Örökségvédelmi érdeket ezek az 

átalakítások nem érintenek.    

 

Világítás  
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A világítást jelenleg korszerűtlen, függesztett lámpatestek biztosítják. 

A világítás felújítása indokolt, örökségvédelmi érdeket nem sért.  

    Fedélszék, kémények.  tetőablak  

 

Az épület fölött törtvonalú, a rizalitokhoz is igazodó sátortető 

helyezkedik el. A héjazatot alkotó cserépfedés elöregedett,  tobb helyen 

sérült is  lehet, cseréje indokolt.  

Javaslat. A tetőszerkezet nem képvise l  örökségvédelmi értéket,  

felújításának vagy a héjazat cseréjének ezért nincs akadálya, 

ugyanakkor a tetőforma megőrzendő a felújítás mellett is. Tetőablak 

elhelyezhető ugyan, de azt célszerű a hátsó vagy oldalhomlokzatra  

helyezni.  Az elhelyezésre egyeztetés javasolt a hatósággal.  Kerülendő  a 

főhomlokzat felőli tetőablak kialakítás .   

 Ezen kívül az eresz alatti  deszkázat  cseréje is  indokolt.  

 

Külső lábazat, vakolat  

 

Az épületet körben magasra helyezett kiülő, vakolt és festett lábazat 

kíséri, alatta a pincefallal  és az alagsor ablakaival.  

Állapota :  rossz, a vakolat porlad, a festés mállik, a lábazaton több 

helyen beázás nyomai láthatóak, ezért szigetelési problémák is 

felmerülnek. a lábazati vakolat több helyen hiányzik is (kerti ajtó 

mellett)  

 

 Az értékleltár alapján megállapíthatjuk, hogy az épület mai 

tömegaránya  (tetőforma is), külső megjelenése az eredeti, ide értve a 

lépcsőfeljáró melletti bővítést is. Tekintettel arra, hogy a belső tereket 

az utóbbi felújítások során –  a belső lépcsőház, az ablakok és néhány 

ajtó kívételével - tel jesen átalakították, a műemléki védés alapja 

utóbbiak mellett elsősorban az épület külső megjelenése volt. Ez 

nagyobb szabadságot enged a jelenlegi felújítás tervezőinek azzal a 

megkötéssel, hogy a belső értékek fenntartását figyelembe kell venni,  

azok átalakítása, áthelyezés csak indokolt esetben javasolható, 

konzultáció mellett.  

 A külső lépcső, bár a homlokzatok részét képezi, nem közösségi 

használatra készült, átalakítását indokoltnak tartjuk, a részlettervek 

egyeztetése mellett.    
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